



新锐书院

XIN RUI SHU YUAN

重庆市开州区汉丰第三小学

重庆市开州区汉丰第三小学 张宇 陈华 祁宇辉 邓可翰

重庆市开州区汉丰第三小学（以下简称“汉丰三校”）创办于1932年，现有60个教学班、3236名学生，171名教职工。学校教学设施先进，拥有3间科学实验室、2间科学仪器设备室、1间科技馆、2间信息科技教室、1间创客活动室和1间无人机活动室，为科学教育提供了坚实的物质基础。凭借在科学教育方面的突出表现，学校先后获评“重庆市科技教育特色学校”“全国中小学科学教育实验校”。



科技育桃李，创新谱华章 ——汉丰三校科学教育工作纪实

一、夯实科教基础建设，构筑优质育人生态

（一）完善组织架构，凝聚专业力量

汉丰三校高度重视科学教育，成立了科教中心和科学教育实验校工作推进小组。校长担任组长，科学副校长协同负责，9位专业科技辅导员、政教处全体成员、科学教师和班主任紧密配合，确保各项工作有序推进。

（二）升级基础设施，打造创新乐园

为给学生创造更好的科学学习条件，学校不断加大投入。近年来，80万元专项资金被用于新建1间实验室、1间计算机教室，升级1间计算机教室，新增1间创客活动室，为学生开展科学实验、探索创新项目提供了充足的物质保障。

（三）营造班级文化，激发探索热情

学校以班级为单位精心打造“科普之窗”和“科技星光台”。“科普之窗”围绕科学教材，介绍各类科学知识，从宇宙奥秘到生活中的科学现象，内容丰富多样。“科技星光台”则展示学生们的科技小制作、小发明，一个个创意十足的作品，激发了同学们的创新热情，形成了浓厚的班级科学文化氛围，让校园里的每一个角落都弥漫着科学的气息。

二、创新课程教学模式，提升科学教育质效

（一）开足开齐课程，强化实验实践

学校严格按照国家课程方案和标准，开足开齐科学类课程。科学课程围绕教材知识点，构建起多维度科学课程群，形成“习得—操作—强化—运用—拓展”的闭环教学流程，全方位提升学生科学素养。我们以班级为基

本单元，全力打造“科普之窗”和“科技星光台”两大特色项目，60个班就是60个宣传点，不单是紧密围绕科学教材内容进行知识宣传和拓展，还作为科技小制作、小发明的专属展示平台，更能促进班级内和班级间学生相互学习、共同进步。看到身边同学的好作品，孩子们就更想自己动手试试，校园里的科学氛围也越浓。

我校三至六年级全面开设信息科技课程。三年级借助课后服务时间，专门开设编程与人工智能课程，为全体学生搭建接触前沿科技的平台。四至六年级进一步整合信息科技、编程、人工智能课程资源，逐步构建起具有本校特色的科技创新课程体系。

（二）深入课题研究，丰富课程内涵

学校积极开展课题研究，不断完善分年级《科技活动》校本教材。目前，正在实施的重庆市教育科学规划课题《建构小学科学跨学科教学模式研究》，深入调研师生对小学科学课程跨学科综合性学习的看法和实践经验。根据研究成果，为学生设计个性化学习路径，使课程内容更加贴合学生实际需求，钻研课程的深度和广度，让学生在跨学科学习中拓宽视野，培养综合素养。

三、拓展科技活动载体，促进五育融合发展

（一）全员参与，激发科学兴趣

学校组织了丰富多彩的校内科技竞赛活动，如科幻画比赛、航模比赛、纸飞机比赛等，参与人数每年超过3000人次，覆盖全校80%以上的学生。以“科技月”为核心活动，根据不同年级学生的认知水平和特点，设定差异化

主题。低年级开展“纸飞机”“空气炮”等趣味活动，培养学生的初步探索能力；高年级聚焦“人工智能应用”等前沿主题，引导学生深入思考与实践。在这些活动中，学生们充分发挥想象力和创造力，感受科学的魅力，激发对科学的浓厚兴趣。

（二）重点培养，挖掘创新潜力

学校开设科学小实验、图形化编程、机器人、无人机等社团，对有潜力的学生进行重点培养。近年来，我校学生在各类科技竞赛中屡获佳绩。为学校争得了荣誉，也展示了学生们卓越的创新能力和实践水平。

四、强化协同育人机制，共建科教融合生态

（一）提升教师能力，打造专业师资

学校注重提升教师专业能力，定期开展教学研讨会，邀请区内外专家进校指导。通过研讨科学素养核心要素、科学核心概念梯度安排以及STEM教育和跨学科学习方法，教师们明确教学目标，将新理念融入日常教学。学校还开展基础实验操作技能培训，强化教师安全意识，提升教学能力。多名教师在科学竞赛中荣获“优秀指导教师”称号。

（二）家校共育，形成教育合力

学校定期举办家长会，分享科学教育计划和学生学习进展。设立家长志愿者团队，鼓励家长参与学校科学教育活动，如科技节、科技竞赛，邀请家长走进课堂开展科普知识授课。家校协同合作，为学生营造了更加丰富多元的学习环境，形成全方位的教育合力。

（三）建立实践基地，拓展学习视野

学校积极与开州博物馆、开州污水处理厂、开州气象局、汉丰湖国家湿地公园、开州秦巴文化中草药药博园、万州AI基地等建立合作关系，打造校外科普实践基地。去年2300余名学生走进这些基地，开展实践研究活动。在汉丰湖自然教室，学生深入研究“湿地生物多样性保护”“鸟类‘宜居地’”等课题；在万州AI基地，开展“探秘AI启迪智慧”等主题活动。这些实践活动拓宽了学生视野，让学生在真实场景中感受科学的实际应用，增强学生对科学的理解和热爱。

“科技启智，创新铸魂”，汉丰三校坚持深化科技特色教育，未来将丰富活动形式，加强多方合作，推动教育高质量发展，让科技教育成为学生拥抱未来的坚实桥梁。